

填报志愿应让孩子“做主”

■叶金福

眼下，随着一年一度高考的结束，如何填报志愿成了很多家长和孩子一个头疼的问题。有的父母喜欢替孩子做主，父母说填报什么志愿，孩子就填报什么；有的父母喜欢盲目跟风，见人家孩子填报什

么志愿，就跟着人家乱填；有的甚至还帮助孩子填报了一些孩子根本不喜欢的学校或专业。

按说，家长应该把填报志愿的“权利”还给孩子，让孩子自己“说了算”，要让孩子根据自己的考分、兴趣、专长等来确定自己心仪的大学或专业，这样才能使孩子在大学求学期间，根据自己的兴趣，学好专业知识，为今后走上工作岗位发挥专业优势打下扎实的基础。

可在我们的实际生活中，每年到了考生填报志愿的时候，一些家长既不考虑孩子的兴趣、意愿、专长等因素，又不顾孩子所学专业是否在今后工作岗位上的实用性，往往喜欢“自作主张”帮助孩

子填报志愿。有的只从分数去考虑，分数高了，就填报一些热门的大学或专业，结果造成孩子就读的大学或专业是热门的人才“饱和”或“过剩”了，而难以找到“对口”的工作。近些年来，不是有很多名校或热门专业毕业的大学生因找不到工作而“宅”在家里“啃老”吗？可见，大学热了、专业热了，不一定就能找到心仪的、满意的一份工作。

因此，笔者以为，填报志愿一定要让孩子自己“做主”。作为家长，可以帮助孩子做一些参考，既要考虑孩子高考分数的性价比，又要充分尊重孩子的个人意愿、自身实际、专业发展前景等因素。

如果只从分数考虑，不去为孩子的兴趣、意愿和专业等考虑，就很容易走入极端。分数应该是孩子填报志愿的一个“参数”，而不应成为孩子填报志愿的唯一“指挥棒”。家长要做到“风物长宜放眼量”，不盲目追逐名校、热门专业和沿海发达城市，而应该根据孩子的实际情况，让孩子自己“做主”，让孩子选择一所自己心仪的大学去继续深造，并在今后的工作当中，使自己所学的专业知识“学有所用”，这才是孩子填报志愿的目的和初衷。

总之，一句话，家长应把填报志愿的“权利”还给孩子，让孩子自己“做主”，家长切莫完全包办。



“救命药”常断供倒逼药品精准调控

■木须虫

这些临床使用效果好、价格低的药品为何又淡出了人们的视线？近日，有多家媒体曝出，被称为乳腺癌“救命药”的赫赛汀自去年纳入医保之后，在全国多地出现缺货状态。其实药品短缺已不是偶发现象，短缺药品中不乏廉价常用药，甚至是不可或缺的“救命药”。一些救命药多是已纳入医保的低价药，此类药品的短缺，使患者们不得不选择昂贵的替代药品。严重的供不应求，还滋生了短缺药品的“黑市”。(6月11日中国新闻网)

常用廉价药“降价死”和“救命药”短缺的现象，不是什么新闻，近年来屡有报道，药品流通市场失灵的共性现象，说明药品无法全部都由市场的供需来自主调节。因为药品不是普通的商品，有其特殊性，如，一些救命药由于受到价格的限制，利润低导致生产的萎缩，量跟不上去，变成短缺药品；一些救命药属于罕见病治疗药品，需求量低，成不了大众药品；还有一些救命药，受到专利或者技术限制，生产企业少，一



王铎作

定程度上带有垄断性质。

国家在放开药品市场定价，激活药品市场供应的同时，也应针对药品生产与流通的特殊性，建立必要的干预与调节机制，根据不同药品的情况，实施分类管理，在充分发挥市场“无形之手”的同时，也发挥好政府“有形之手”的作用，在药品生产、供应平稳和供求利益平衡方面实施更精准的调节。一方面，完善仿制药、专利药谈判制度以及药品定价与采购制度，对高价药“抑高”，与此还应注意“提低”，缩小常用药与可替

代药品的价格差别，扩大同病种药品品种纳入医保的范畴，引导合理竞争，为供应链条与药企释放合理的利润空间；另一方面，建立必要的药品流通干预机制，如实行救命药、罕见药和垄断药品的生产补贴与收贮机制，由国家根据需求向药企下订单，对生产给予补贴，并实行国家定价，通过固定的渠道向医疗单位和患者配送，保持价格与供应的稳定，防止稀缺类型的临床必需药品在可控渠道外销售，建立区别于普通药品市场供应的保障渠道。



让“社工”成为社会敬重的职业

■郑文

记者近日从民政部获悉，全国社会工作者职业水平考试自2008年起实施以来，已有32.6万余人通过考试取得了社会工作者职业资格证书。(6月11日中国青年网)

随着取得社会工作者职业资格证书的人数增多，全国社工队伍在不断壮大，这无疑有着重要的现实意义，对于提高社会管理化水平有着极大的推动作用。

“社工”作为一项社会职业，也是在近几年才日渐清晰起来的。2007年，国家人事部、民政部联合发布的《社会工作者职业水平评价暂行规定》对社会工作者职业行为、社会工作者专业能力、社会工作者队伍建设作出明确规范。现代意义上的专业社会工作指综合运用社会工作专业知识和方法，为有需要的个人、家庭、机构和社区提供专业社会服务，帮助其舒缓、解决和预防社会问题、恢复和发

展社会功能的职业活动。

作为社会建设的重要方面，社会工作不仅是社会发展的需要，更是构建和谐社会的關鍵力量。

“社工”作为一种重要社会职业，其社会作用非同一般。“社工”遵循助人自助的价值理念，从社会使命看，强调“扶弱济贫”，以解决社会问题、满足社会需求为己任，维护社会稳定，促进社会公平正义。从专业使命看，强调“助人自助”，所谓“助人”是在个人、家庭、群体、社区出现困难时，社会工作者向其提供专业的服务和支援，所谓“自助”是通过社会工作的专业服务，来整合社会资源，挖掘潜能，推动困难人群走向“自救、自立、自助和自强”。

诚然，随着社会经济的不断发展，公众对社会服务的需求也不断增多，社会工作有很大的发展空间。但就现实情况来看，社会工作还是一个新兴的社会职业，公众对此了解还不是很全面。因此，

要壮大社工队伍，除了大力宣传社会工作这一职业的积极意义和作用外，还应出台相关行业制度，从而鼓励更多的社会公众加入到“社工”的行列中来。

但是我们也应看到，“社工”除了具备较强的专业知识外，还应具备心理学、社会学、政治学、管理学、教育学、法学等多学科综合知识，应熟悉与社会工作业务相关的法律、法规、政策知识。与此同时，“社工”对实践操作等实务能力也有很高的要求，因此，应该严把职业门槛，吸纳全社会更多的优秀人才成为“社工”，为促进社会的和谐文明进步出一份力、尽一份责。

“社工”是项神圣光荣的职业，是青春时尚的职业，充满机遇挑战的职业，政府及社会各界应为“社工”的发展壮大提供更多的鼓励和支持，从而使“社工”更加有效地、更加有作为地为社会发展奉献智慧与力量，为推进社会各阶层的福祉而努力工作！



让英雄精神 照亮新时代的长征路

■李兆清

近期走红荧屏的主旋律纪录片《我爱你，中国》，记录着激情燃烧的当代军旅传奇，向人们诉说我们时代的英雄故事。“沙场之花”袁远、“雪域雄鹰”周宇峰、“草原战狼”满广志、“雷达兵王”刘卫民、“冰花男神”张书辉……有血有肉的人物，心有大我的情怀，至诚报国的志向，正是因为他们身上散发出强烈的“英雄的气息”，让这部纪录片产生如此感人的情感、引来如此强烈的共鸣，收获很高的点击率，让人十分欣慰。(6月11日《人民日报》)

这几年，从电影《战狼2》到电影《红海行动》，从纪录片《厉害了，我的国》到纪录片《我爱你，中国》，主旋律作品的叙事方式不断改变，内容上展现家国情怀，形式上不断创新，整体上展现出大片范儿，成功实现了叫好又叫座。纪录片《我爱你，中国》产生如此感人的情感、引来如此强烈的共鸣，收获很高的点击率，让人十分欣慰。

英雄精神传承于人们的精神血脉中。相较于影视剧，纪录片呈现的人物忠于现实、更加具体、更加可亲可近、更加感人。纪录片《我爱你，中国》呈现的是活跃在军旗下的当代英雄。主人公身上呈现的家国情怀与方志敏、刘胡兰、狼牙山五壮士、黄继光、邱少云一脉相承。历史上的人物，有的人可能觉得有点远，现实中的人物，则与我们生活在同一个年代。人们常说，哪有什么岁月静好，不过是有人替你负重前行。当我们享受着和平、幸福的生活，我们不能忘了背后默默付出的英雄。军人保家卫国，身上展现出英雄精神的特质，我们应当向他们致以崇高的敬意。

英雄精神应当一直延续下去。纪录片《我爱你，中国》记录当代军旅传奇，向人们展现着一个当代英雄，为人们树立了一个个榜样。他们身上展现着深沉的家国情怀。今天的中国远离战争与硝烟，但国家安全依然面临着风险与挑战。守卫国家安全，军人义不容辞。为了锻炼出钢筋铁骨，为了锻造出敢打必胜的队伍，军人要付出很多很多，他们的付出是出于对国家的爱。我们应当向军人看齐，增强家国情怀。或许，我们岗位不同，但我们的梦想是一致的，那就是实现伟大中国梦。梦想不会自然而然实现，需要大家共同奋斗，我们应该把迈进新时代的豪情转化为建功立业的动力，以精益求精的态度对待工作，努力在岗位上做出不平凡的业绩。

我们都应该从当代英雄身上汲取英雄精神的正能量，让英雄精神照亮新时代的长征路！